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 (Deviation Measurement Or Varianceمقاٌٌس التشتت او الاختلاف )ثانٌا( 

، ويمكن  مرابانه التباعد او التقارب بٌن قٌم المشاهدات التابعة لمتغٌرر  بالتشتت او الاختلافيقصد 

. حين  كممنا كنا  مقيناس مقٌاس تشتت قٌم المشراهدات عرن وهر اا البهرابًتعريف مقاييس التشتت بانها 

صرغٌر  . وتكو  قيمة مقياس التشنتت عدم التجانس بٌن القٌم للمشاهداتفهذا يدل عمى  قٌمته كبٌرهالتشتت 

 .شاهدات قلٌلةالفروق بٌن قٌم الم  وكتما عند

مدى تجانس او تباٌن قٌم المشاهدات لظاهر  معٌنة بول يعطينا فكرة ع   مقٌاس التشتتاذ  فا  

 او بمعنى اخر مقدار تشتتها او انتشارها او بعدها ع  الوسط الحسابي لها. البهابًوه اا 

حين  ا   لمقاٌٌس التشتت أهمٌة فً وصف التوزٌعات التكرارٌة ومقارنتاا مع بعضراا الربع ا  

فقرد ٌتهراوى الوهر  البهرابً لمجمروعتٌن مرن مقاييس التوسط التي درسناها سابقا لا تكفي لهنذا الرنر ، 

مثلا بٌنما ٌختلف مدى تجانس او تشتت قٌم المجموعة الأولى عن تجرانس وتشرتت القرٌم للمجموعرة  القٌم

 -وكما هو موضح في المثال التالي:  الثانٌة

 X1 = 22, 21, 19, 18, 23, 20, 17  المجموعة الأولى 

 X2 = 13, 20, 45, 5, 7, 15, 35   ثانٌةالمجموعة ال

قرٌم ولكن  من  خنلال المشناهدة نجند ا   20لكلا المجمنوعتي  نجند اننس يسناو  الوه  البهابً فعند حساب 

 عمى الرغن م  تساو  وسطيهما الحسابي. أكثر تجانها من قٌم المجموعة الثانٌة المجموعة الأولى

 أنواع مقاٌٌس التشتت

 -هناك عدة أنواع م  مقاييس التشتت أهمها: 

وحندات مقناييس التشنتت نفنس وحندات القنين الاصنمية حين  تكنو   -: مقاٌٌس التشتت الم لق -أولا

فمثلا إذا كا  القياس بالسنتمتر لمقين الاصمية فا  وحدة مقاييس التشتت تكو  بالسنتمتر ايضا وهكنذا 

 -... وم  أهمها: 

 -: (The Range) المدى -1

فني تمنك المجموعنة  الفرق بٌن اعلى قٌمرة واقرل قٌمرةبانس  المدى لمجموعة معٌنة من القٌميعرف 

 .(R)ويرمز لس بالرمز 
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R = X max. – X min. -------- (1) 

 - بٌث ان:

X max.  =في البيانات لمجموعة معينة. اعمى قيمة 

X min.  =في البيانات لمجموعة معينة. ادنى قيمة 

 -وعات التالية: ملمقين في المج المدىاحسب  مثال/

Xi = 12, 6, 7, 3, 15, 10, 18, 5 

Yi = 9, 3, 8, 9, 8, 9, 8, 18 

 

Sol. 

 R xi = 18 – 3 = 15 

 R Yi = 18 – 3 = 15 

 

عدم التجانس فً المجموعة الأولى أكبر من عدم ولك  ...  لمدى فً كلا المجموعتٌن متهاوينلاحظ ا  ا 

لنننذلك فنننا  المننندى يكنننو  أحياننننا   9 ,8التي تتألف معظمها م  العددي   التجانس فً المجموعة الثانٌة

التني من  الممكن  ا  تكنو  متسناوية وكنذلك من   يعتمد فقط عمنى القيمتني  الطنرفيتي  لممجموعنةلا   مضملا

الصنعب حسناب المندى الحقيقني لمتكنرارات فني جندول توزين  تكنرار  بسنبب عندن امكانينة معرفنة القيمتني  

 الطرفيتي .

 (The Mean Deviationالانبراف المتوه  )  -2

  -: بٌانات غٌر مبوبة -أولا 

( فران الانبرراف المتوهر  لارا هرو X1, X2, X3, …, Xn)( مرن المشراهدات nكران لردٌنا ) ذاإ

 (M.Dمتوه  الانبرافات الم لقة )أي اهمال الإشار ( عن وه اا البهابً وٌرمز له بالرمز )

 -أ  ا : 
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M.D =  
∑|     ̅|

 
 ------------ (2) 

 

مجمرروع يجعنل  إبقرا  الإشرارات الموجبرة والهرالبةهننو ا   الانبرافرات الم لقرةالسنبب فني اخنذ  -: ملابظرة

 ص الوسط الحسابي.واكما ذكرنا سابقا في خ انبرافات القٌم عن الوه  البهابً مهاوٌا للصفر

∑    ̅   0 

 

 -لمقين التالية: الانحراف المتوسط اوجد مثال/ 

Xi =           

 -: البل

 لمقين  الوسط الحسابينحسب  أولا(

 ̅ = 
         

 
 = 7 

 -ونضيف لها العمودي  التاليي :  القين والوسط في جدولنض   ثانٌا(

|      ̅|       ̅  ̅ Xi 

2 

1 

1 

2 

0 

2 

1 

-1 

-2 

0 

7 

7 

7 

7 

7 

9 

8 

6 

5 

7 

∑|      ̅|   6 ∑    ̅   0  n = 5 

 

 -نعو  في القانو :  ثالثا(
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M.D  =  
∑|     ̅|

 
   

=   
   

   
   

= 1.2 

------------- 

  -: بٌانات مبوبة ثانٌا( 

( تمثررل مراكررز الففررات فررً جرردول توزٌررع تكررراري مررع X1, X2, X3, …, Xn) ذا كانررت لرردٌناإ

 -: فان الانبراف المتوه  لجدول توزٌع تكراري هو (f1, f2, f3, …. fn)تكراراتاا 

 

M.D =  
∑  |     ̅|

∑   
 ------------ (3) 

 

 -لجدول التوزٌع التكراري التالً:  المتوسطالانحراف اوجد مثال/ 

 الفئبت fi التكرار

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65  

66 – 68  

69 – 71  

72 – 74  

 المجموع 100

 

 

 - نعمل الجدول التالً: -: البل 
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 الفئبت fi التكرار xi مركز الفئة      ̅  |̅      | |̅     |  

32.25 

62.10 

18.90 

68.85 

44.40 

6.45 

3.45 

0.45 

2.55 

5.55 

67.45 

67.45 

67.45 

67.45 

67.45 

305 

1152 

2814 

1890 

584 

61 

64 

67 

70 

73 

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65 

66 – 68 

69 – 71 

72 – 74 

 المجموع 100  6745   226.50

 

 -: خ وات البل

 ونضعاا فً عمود ٌضاف للجدول. مراكز الففاتنبهب  -1

 فً عمود ٌضاف للجدول. نضعااو ونوجد المجموع لاا فً مراكز الففات نضرب التكرارات -2

 ونضعه فً عمود ٌضاف للجدول.التالً  بهب القانون الوه  البهابًنبهب  -3

= 67.45    
    

   
=   

∑    

∑  
 =   ̅ 

 ونضعه فً عمود ٌضاف للجدول. |̅      |الانبراف الم لق نبهب  -4

ٌضاف ونضعاا فً عمود  ونوجد المجموع لاا |̅     |  نضرب التكرارات فً الانبراف الم لق  -5

 للجدول.

 -نعو  فً القانون:  -6

M.D =  
∑  |     ̅|

∑   
 

      = 
      

   
  

      = 2.265 


